

以“弘扬海纳百川精神，助力科创中心建设”为主题的“2023年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动”第四场，于2023年4月15日下午在上海图书馆西馆多功能厅顺利举办。

徐飞教授以《数智时代大学生创新创业》为主题，围绕普及数智时代知识、重新认识“创新”和“创新赋能创业三个方面”，结合思维、思想、哲学和方法论等多个维度，给了广大创业就业者一些启示。

在互动提问环节，徐飞以自身专业研究和实践经历解答了现场观众关于如何获取创新创业所需要的技术、当代大学生如何平衡求职和梦想的心理落差等时下热点问题。

讲座回顾

徐飞：数智时代大学生创新创业

讲座干货分享 一、数智时代：什么是ChatGPT?

ChatGPT是由OpenAI公司研发的一种通过大规模预训练模型，形成人工智能技术理解自然语言和文本生成能力的聊天机器人程序。

在原有版本大幅升级后的ChatGPT-4成为超大的多模态模型。

人类进入人工智能时代，以GPT为代表的超级智能程序开启或终结人类文明成为未知数。

二、创新再认识：创新的五个层次

1. 人类四次观念/认知/思想创新：《日心说》《进化论》《潜意识》《进化体》。

2. 划时代重大基础理论创新。

当前，中国正站在新一轮科技革命的风口上，要抓住这一战略机遇期，加强基础研究，推进对宇宙演化、意识本质、物质结构、生命起源等的探索和发现。

3. 范式/制度创新：科学研究的四次“范式革命”。

4. 科技技术创新(通信领域;航空航天领域):高科技、硬科技、深科技、黑科技的成熟度和产业化程度依次降低。

5. 产业/商业创新:STEIC(科学、技术、工程、产业、商业)



2023年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动

样品→成品→产品→商品→爆品(产品创新、流程创新、组织创新、管理创新、品牌/营销创新、金融创新、商模创新)。

创新驱动:我国创新能力不强,科技发展水平总体不高,科技对经济社会发展的支撑能力不足,需要坚持创新发展,加强基础研究和关键技术攻关,为发展增添新动能。

三、赋能创业

1. 当代大学生要有钻研学问的精进态度,学好基础知识,提高基础本领,筑实基础研究,为未来的职业生涯和创新创业打下坚实基础。

2. 创新创业教育的要义(让创新创业成为内在生长的基因和信仰,培养创新精神、创业意识、创造能力)。

3. 创业需要创新精神,必须把异想天开、天马行空和脚踏实地有机结合。

4. 把人的想象力、创造力、批判性思维发扬光大,培养人的良知、正义、道德、情感、责任、情怀、审美、组织力、领导力等,将成为未来教育的重要任务。

5. 多主体、多层次创业:个体创业、企业创业、政党创业、社会创业、国家创业。

6. 创业谱系:二次创业、再创业、连续创业、持续创业。(“海纳百川”微信公众号)

信息速递

黄浦·徐汇——创业嘉年华



近日,一场名为“黄浦·徐汇——创业嘉年华”的市集在嘉善路上的尚街LOFT时尚生活园正式“开摊”。由黄浦区就业促进中心、淮海中路街道、徐汇区天平路街道推荐的30余家企业共同参与了本次市集。

自2022年疫情后,促进经济发展,稳企促业逐步成为了大众所关心的热门话题。在市、区相关部门以及街道的支持下,由黄浦区就业促进中心、徐汇区就业促进中心牵头,淮海中路街道、天平路街道联合辖区内卓维700园区、尚街LOFT园区共同主办了本次活动。

在彩色玻璃棚顶下,企业展示了各自的特色产品。现场各类商品琳琅满目,涵盖文创、国风、时尚、潮玩等多个领域。活动以市集的方式,为创业者提供了验证自身产品、服务的实验舞台,使创业者通过不同区域对自身产品和服务的反馈,及时调整产品策略。

在活动现场,各家参展企业均非常珍惜这次机会,对各自的产品、服务不遗余力地进行介绍和促销。

通过此次多元化的合作,不仅丰富了孵化手段、不断拓展服务外延,还联动黄浦、徐汇两区的园区和孵化基地,探索两区资源共享,构建一个开放、多元化的展示平台,带动企业之间的互动,以此寻找创新发展的契机,助力企业更好的发展。(黄浦区就业促进中心)

各区动态

专家指导、政策咨询、产品展示 普陀乐业集市打造“零距离”公共就业服务项目

为切实提升创业政策落地率,让更多的创业者了解创业政策,进一步做好创业服务工作,满足广大创业者的实际需求,近日,长风新村街道在环球港南广场组织开展了一场面向创业者和意向创业者的乐业集市活动。

专家坐诊助发展

本次活动邀请了上海市创业指导专家团普陀分团的创业导师周雪爽律师在现场“坐诊”,为创业者们解决法律方面的各类“疑难杂症”。周律师以专业准确的解答,帮助创业者降低在创业初期由于法律知识欠缺所导致的风险。长风新村街道的创业指导员也在现场为创业者发放宣传折页,并详细



介绍了“初期社会养老保险补贴”“帮扶成功创业补贴”等创业扶持政策,切实将政策宣传到位。

创客集市展风采

“区人社部门和长风新村街道为我们搭建的展示产品平

台实在是太贴心了,这次集市在客流量这么大的地方,地理位置好还不用付任何费用,园区老师一通知我就立刻报名了。”在场的创业者对活动表示十分满意。

早在集市筹备阶段,区人社部门便向创业孵化示范基地发出了“召集令”,鼓励园区内企业积极参与此次的创客交流及产品展示。在参加集市的21家企业中,有12家是来自园区推荐,展示售卖的产品包括皮影戏礼盒、非遗中国珠算、古风团扇、云南生态茶叶、以色列AE-家用抗衰美容仪等,活动现场气氛热烈,既帮助企业打开了销售渠道,也为其提升了一定知名度。

后续,普陀区人社部门将继续践行“以人民为中心”的重要理念,立足“十四五”发展新阶段,全力落实为群众办实事、见实效的要求,进一步整合公共服务资源,依托“乐业集市”——“零距离”公共就业服务项目,与各街镇携手开展一系列内容丰富、形式多样的就业创业服务活动。(普陀区就业促进中心)

专家坐堂

从大学生到创业青年 从扶持政策到专业宣讲

近日,蓝梦谷青年创业孵化园协同同济大学双创学院为意向创业的大学生开展专题创业沙龙活动。

来自同济大学双创学院的大学生代表们参观了上海市青少年活动中心及蓝梦谷青年创业孵化园,对活动中心的主营业务和蓝梦谷青年创业孵化园的园区环境有了一个初步了解。参观结束后,双方在蓝梦谷创业孵化园进行了一场创业沙龙活动。

活动首先由园区青年创业服务部工作人员为大学生们介绍蓝梦谷青年创业孵化园的概况、功能定位和创业扶持政策,让学生们全方位地了解园区作为创业青年主阵地的资源优势。

随后,园区特邀静安区就业促进中心副主任董煜为同济大学的青年学子进行了市区两级大学生创业扶持政策的解读,并



鼓励学子们要勇于创业、积极投身于创业的时代潮流中。

为了让大学生对创业有更直观的理解,活动还邀请了蓝梦谷园区孵化企业“上海鼓个掌教育科技有限公司”创始人——寿泳松分享了他的创业故事,同时介绍了

创业的不同阶段应该关注的不同重点要素。在场学生对其创业经历分享反响热烈,积极与其进行互动交流。

最后,园区青年创业服务部负责人就如何建立初创企业和风险控制等专业内容向在场的大学生们进行宣讲,并在讲解中为学生们答疑解惑,给学生们播下创业种子的同时也让他们要保持清醒的头脑,树立坚定的决心,做好走向创业艰辛之路的准备。

蓝梦谷青年创业孵化园作为上海大学生创业示范园,旨在为有创业意愿的青年大学生做好创业指导和孵化工作,提供更多的交流互动平台,为大学生创业者提供专业的创业知识,助力校园创业活力,引领青年敢于、乐于创业,并以创业带动就业,携手打造青年人的希望之城。(静安区就业促进中心)